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XIII.
Am zis în atâtea rînduri, că ten

dinţa »Trib.« a fost discreditarea bărba
ţilor noştri şi msghebarea anei majo
rităţi pe sama sa, cu care apoi si-şi 
execute programul ticluit din multe p  
din toate. Probă. In primul numărului 
147/1887 dl Slavici zice: «.Când vorba 
a fost de surparea » Tnbunei« Maghiarii 
nau stat nici odată singuri, şi dl Dr. 
A. Mureş an, dl Vicanţiu Babeş, dl 
Pavel Rotariu dimpreună, cu toţi cei 
ce adecă la dînşii nu ti-au fost agenţi 
mai puţin zeloşi ca Metropolitul Miron 
cu întregul grup de matadori dela »Al
bina*, ca Episcopl Meţian cu întreaga 
ceată a slugilor lui, ori-ca Dr. Iosif Gali 
cu toţi cei ce sunt deopotrivă cu d-sa«.

Aceştia şi încă mulţi alţii erau 
agenţii guvernului maghiar şi prin ur
mare trădătorii poporului român. Cu 
aceştia «Tribuna« o isprăvise. Era încă 
Coriolan Bredician, şi iluştrii fruntaşi 
Mocsonyi. Cu aceşti din urmă »Tribuna« 
îşi urmăria purparleurile parlamentare 
când în mănuşi de glasâ când cu mână 
ţărănească, sperând într’una că doar’ îi 
va succede să le câştige şi punga şi 
aprobarea în jocul ei de-a politică mare.

încercarea de a câştiga pe mece- 
naţii români o constatează însuşi dl Sla
vici în corespondenţa sa ce a trimis-o 
din închisoarea din Vaţ foaiei «Lumi- 
nătoriul*.

Dintre d-nii Mocsonyi însă nici unul

nu şi a mai putut risca simpatiile şi 
bani pentru politica de — va — bane 
— a d-lui Slavici.

Văzendu-şi speranţele şi sforţările 
înşelate dl Slavici a întors mantaua, 
încă înainte de aşternerea Memorandu
lui »Tr.« scrie în articolul: «In sfîrşit 
a căzut masca« următoarele: «Unul din 
vătăşeii domeniului lui Mocsonyi Sândor, 
a socrului ministrului grof Bethlem, dl 
Coriolan (! ! ! )  Brdicean, precum cetim 
în Momitorul membrului «casinei naţi
onale* din Budapeşta, în »Luminătorul« 
la cel dintâiu loc in adunarea generală 
a comitatelor Caraş Severin. Fac cu 
toată solemnitatea şi intonarea cuvenită 
următoarea enunţiaţie că, accediază şi 
este sigur că poporul român, care face 
preponderanţa acestui comitat primeşte 
cu bucurie proiectele pentru felicitarea 
Majestăţii Sale la iubileul de 25 ani 
al încoronării etc. Aceste atacuri au 
fost îndreptate chiar pe timpul aşternerii 
Memorandului. Este ştiut, că nu toţi 
fruntaşii români au împărtăşit ideea aş
ternerii Memorandului atunci când au 
stăruit cei din jurul »Tribunei«. De 
atunci înverşunarea «Tribunei« şi ne
săbuitele atacuri ca şi acel din nr. 116, 
unde reproducând vocile presei streine 
asupra Memorandului zice: Pressa gru
pului Mocsonyi-Coriolan cu episcopa
tul în dos, nu vede, n’aude, n’a greul 
pământului. Despre Don Quixotul din 
Braşov nu mai vorbim. Apoi în arti- 
colii întitulaţi: «Fapta lui Iuda« se brus
chează Mocsonyi, Miron Romanul, Corio
lan Bredician. «Tribuna* merge mai de
parte şi tot ce se publică în ziarele 
streine, ca «Pester Lloyd« «Budapesti

Hirlap« se atribue inspiraţiei Mocso- 
nyeştilor, Metropolitului şi episcopilor şi 
băncilor române.

Ca să nu citez şi mai multe caşuri 
de discreditare intenţionată şi batjocură 
la adresa fruntaşilor noştri mă mărgi
nesc la atâta spre a consta, eă faţă de 
serviciile aduse de »Tribuna« neamului 
nostru dăm la tot pasul de o spărtură 
mare produsă în viaţa noastră naţioalâ 
nebântuită până atunci de atâta per
versitate. Caracterele slabe, pe urma 
«Tribunei* s’au înmulţit şi minciuna 
şi prevertirea au ocupat locul muncei 
oneste şi devotamentului pentru causa 
naţională. Şi apoi piecum eşecul Me
morandului şi temniţele din Vaţ şi Se- 
ghedinaupus linie de demarcaţiune între 
adevăraţii luptători şi exploatatori ai 
luptei noastre naţionale, tot asemenea 
s’a făcut şi în privinţa presei. Prin fe- 
reslrile redacţiei şi tipografiei » Tribuna « 
premenite a ieşit un exploatator al causei 
naţionale, dl Ioan Rusu Şirianul, înte- 
meiând «Tribuna Poporului* adecă «Tri
buna* răsbunării şi exploarării causei 
culturale şi politice a poporului nostru. 
Cu un cuvent canalul murdăriilor în 
ediţie de lux.

„Sâmbăta morţilor"
în teatrul sibiian.

Vineri seara trupa de diletanţi a reuni
unii meseriaşilor români din Sibiiu a repre- 
sentat pe scena teatrului orăşenesc din Sib iu 
drama în cinci acte .Sâmbăta morţilor», lo- 
calisată de dl Teodor V. Păcăţian după drama 
»Der Mii Ier und sein Kind» de Raupach.

Cei cari onorează cu presenţa lor petre
cerile arang ate de această reuniune şi urmă

resc cu interes binevoitoriu silinţele mem
brilor ei întru a se validita şi în arte, prin 
concerte şi representaţiunî teatrale, din repre- 
sentarea de acum a dramei acesteia au putut 
constata cu bucurie progres însemnat în in
terpretarea rolurilor, faţă cu representaţia din 
6 Decemvrie 1901.

Morariul Petrilă, bogătanul sgârcit, care 
nu voeşte să-şi mărite fata cu ucenicul de 
moară Ionel sărăntocul, şi care simţindu-şi 
apropierea morţii ’şi îngroapă săculeţii de 
galbini ca să nu-i moştenească fica sa «stri
cată» Ileana, a fost neasemănat mai bun de
cât cei de acum sunt trei an i; asemenea 
Ionel, cum şi groparul Ndstase. Causa, între 
altele, sgur că e şi distribuirea mai potrivită 
a rolurilor. Dl Poponea (Morarul), acum 
sunt tre ani a interpretat rolul lui Ionel, 
care de astădată a fot dat talentatului no- 
stiu diletant Dirrutu Axente, ear' a gropa- 
riului a fost dat în grija dini George Trifan 
luând dl Ntcolae Stoica (gropariul de acum 
trei ani) rolul cârclmarului Gherghel. Rolul 
Ilenei l’a interpretat şl de astădată d-şoara 
Elena Grindean, cu aceeaşi vervă şi profundă 
pricepere, cum publicul producţHor reuniunii 
e deja obicinuit să vadă Ia tinera aceasta, 
care într’un fisic slăbuţ atâta duh teatral găz- 
dueşte, şi care la finea fie-cărei scene a fost 
mult aplaudată. Tot astfel şi petrilă şi Ionel; 
Petrilă deosebi in scenea din cimiteriu şi în 
a bocirei galbinelor sei, ear’ Ionel — dacă e 
să facem o oare-care gradaţiune în succesele 
sale de Vineri seara — a fost perfect deo
sebi în monologul din cimiteriu, pe întunerec 
besnâ, luminat namai de limbile fulgerelor 
împreunate cu tunete şi ploaie. Cu cinste şi 
destul succes s’au ach tut de rolurile lor şi 
ceialalţi diletanţi: sora lui Petrilă (dna Elena 
Crişan), mama lui Ionel (dşoara Paraschiva 
Dumitru), cârclmariul (N. Stoica) şi soţia s’a1 
(d oara Elena Ucenic)' Iancu peţitorul Ilenei 
(Laurenţiu Boldor), cum şi părintele Serafim 
(Imbăruş).

De sine înţăies, că publicul mai rutinat 
în ale teatrului a putut marca une-ori şi câ
teva mici stângăcii în ţinuta pe bină şi în

FOIŞOARA
O telegramă...

Eram singur în cancelarie. Peana şi co
torul ruginiseră, şi eram peste măsură ocu
pat cu curăţirea instrumentelor măestriei mele. 
De nenumărate-ori le-am luat în mână cu 
acest scop, dar’ de-atâtea-ori am fost silit să 
întrerup toată lucrarea, căci mă pomeneam 
că cineva bate la u e, la ceea-ce tresărind 
răspundeam cu un glas tresărând de oareşi
care iritare: »Intră 1*

Uşa să deschidea, şi eram obicinuit 
deja prin şirul anilor a mă aştepta la visita 
clienţilor de bancă, căci relaţiuni, adeca vreau 
să zic, cunoştinţe cu persoane d:n clasa aris
tocrată nu avem, dar’ nici nu aşi fi putut 
avea, nefiind în loc .domni de hei mari,» şi 
afară de aceia fiind şi eu numai un biet de 
funcţionar la o băncuţă din provincie.

— »Când ţ-i terminul? Ce dai din ca
pete...?»

— «Nu pot, coconaşule, ţiucuţi inima! 
nu pot să dau de loc, că târgurile sunt opri
te, bucate abia de mâncare...!»

Altul mai dădea ceva şi din .capete,» 
din — «butuc», cum îi mai ziceau unii, — 
ţi după ce isprăveam cu el, îi ziceam;

— .Vecsla bătrână nu-i acasă, — o 
capeţi de altădată»...

— .Numai să nu fie ceva »bai», mă 
rog co lonaşule...!»

— «N’ai nici o grije, că doară nu fa
cem noi zamă din ele!»...

Abia apucam să se ducă odată, pen
tru ca neconturbat să-mi duc la capăt opera: 
curăţirea penei. — Dar’ par’ că era lucrul 
naibii: cum o luam în mână, Intra altul pe 
uşe. Eram impacient, devenisem chiar netvos 
şi şopteam în mine: altădată când am voe 
de lucru, nu vine suflet de om, azi însă e — 
făcătură!... par’ că n’ar avea vreme şi după 
ameazi ? I...

Dar’ iarăşi îmi ziceam: omul vine când 
poate abia acum şi a putut face rînd de cre- 
ţari; sărăcia, bine şti şi tu, e stăpână peste 
voinţa omenească, deci — compătimeşte-1! 
— Şi aşa mă mai împăcăm cu ideia: că a a 
trebue să fie.

Mi-ar fi plăcut singurătatea unui pust
nic, căci crerii îmi erau în continuă lucrare, 
şi aşi fi voit să aflu odată capătul firului de 
idei ce-mi trecea prin cap, pentru ca să mă 
ţin de el ca beatul de gard. Dar’ nu eram 
în stare. In nelinişte petrecui toată dimineaţa, 
ear’ la 12 ore am plecat spre hotelul unde 
locuiam, ca să prinzesc.

De sine să înţălege — earâ am ajuns 
în societatea iubitului meu prietin, a lui Sur- 
cilă cel isteţ şi glumeţ,

Ca de obiceiu — ne luarăm de vorbă: 
c’ar fi bine asta.., c’ar fi treabă de minune..., 
— ne îndulcirăm multele armărăciuni ce le 
simţiam împreună. După piânz apoi — earăşi 
la «butuc», cum îi ziceam noi mesei de scris. 
Resfoii câteva protocoale, mai adunai câteva 
cifre singur, până ce mă pomenii cu badea 
«Trifu», acţionar — rogu-tel Acum tinete 
nene la «jivan»! .. C-o fi albă..., c-o fi neag
ră... trecu vremea repede şi eram cu totul 
altul de cum am fost înainte de amiazi. Fan
tasiile mă părăsiră, şi cu o deosebită plăcere 
mă coborii la realitatea de altcum seacă, vor
bind despre fel de fel de lucruri dm sat: că 
«baş Iuon» şi-a însurat bine feciorul..., că şi-a 
adus în casă noră frumoasă, harnică şi cu
minte — eac’-aşal

Clienţi ca în palmă I Bag seamă s’au 
vorbit să nu mă mai năcăjiască şi după 
ameazi.

PstI... eată-1 drace! Neşte paşi să aud, 
apoi o bătătură în uşe, şi earăşi tăcere. — 
.Slobodl» — Pe cine văd? epistolariul îmi 
adusese o telegramă. O desfăcui, şi înainte 
de a putea ce ti ceva dmtr-însa, mă luptam cu 
bătăile inimei, căci ori şi-cum ştirile telegra
fice îşi au deosebita lor importanţă de urgentă, 
cu atât mai vîrtos îmi esplicam aceasta pen
tru persoana mea, cu cât am lăsat tare slab 
pe «bătrânul» meu de acasă. îmi era tare 
frică că conţme vestea de moarte.

Dar’ ce să vezi ?... Eată ce am citit:

D-lui

Petru Surcilă.
în

X.
Losul D- Tale a dobîndit la tragere 

suma de cincizeci mii coroane
Griinnfeld & . Piu.

Deşi acel Surcilă de care era vorba în 
telegramă nu eram eu, ci drăguţul meu de 
prietin «Petruţ», totuşi am încremenit de 
ceea-ce cetiră ochii mei. Ţopl... cu peana de 
pământ, şi ca din puşcă am sărit în picioare. 
Mi-am perdut toată presenţa de spirit a omu
lui flegmatic, şi uitându-mi de »baş Trifu» 
carele şedea pe scaun alături de mine, atn 
strgat: «Vai de minei... Doar’ nu e ade
văr...?!»

«Biş Trifu» la aceasta scenărie a sărit 
şi el în picioare şi cu voacea înăduşită mă 
întrebă: «Doară e ceva rău?... rău — pe 
acasă coconaşule* ? 1...

— «A.ş... răul — e bine, — prea bine! 
La asta nu m-am aşteptat! Cincizeci de mii, 
când nu am nici un creţar în pungă, când 
prima e departe, -— să poate?!... Batăr de-ar 
şti şi Petruţ al meu, sigur că şi el ar da cu 
peana de pământ!... Dar’... să mergem «baş 
Trifule», că eu prostesc de mai stau mult 
aici. Ha..., ha..., ha...W —

«Baş Trifu» s’a spăriăt rău de cele ce 
i-s’a dat să vadă, căci tot mereu mă întreba;
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desfăşurarea mai â tempo a cursului piesei, 
dar’ peste aceasta a trecut cu bunăvoinţă, bine 
ştiind că are în faţa s’a nu actori de profe
siune, ci oameni cari zia muncesc din greu 
pentru traiu, îndeletnicindu-se cu distracţii li
terare numai seara, In convenirile lor din lo
calul reuniunii.

Public a fost relativ destul de mult, 
de-şî puteau să fie ocupate şi cele câteva 
logi şi câteva locuri în cerclu, care rămăse
seră goale.

Profitul material al representaţiei încă 
e mulţumitoriu. Acesta e destinat pentru cei 
păgubiţi prin foc şi pentru procurarea de vest
minte şi daruri de crăciun copiilor săraci

0raa  menii ca română.
De A u g u s i in  A . N ic o a ra  din „T. Rb

Pictura bisericei gr.-or. din Zlagna, 
săvârşită de cunoscutul pictor de tablo
uri istorice Ludovic Kandler, care stu- 
diând de pe ţăsături, cruci vechi, stâlpi 
de poartă, mobile şi alte crestături ro
mâneşti: tainele arangiamentului şi es
teticei româneşti, tinde a lucra, ca ini
ţiator, ca creator al stilului ornamentic 
curat românesc în biserica gr.-or. română. 
Cu profund respect, cu admiraţi une mă 
închin în faţa mărimei acestei grele pro
bleme, carea — durere — nu are încă 
măestri înaintaşi. Cu însufleţire salut 
prima încercare a unui pictor artist ger
man în serviciul artei ornamentice curat 
româneşti. Mult am admirat arta fără 
seamăn în lume a bisericilor Sântu Petru 
şi Pavel din Roma, Bologna, Veneţia, 
Praga, Viena ş. a. şi deosebitele orna
mentice şi stiluri ale acestora sunt tot 
atâtea giuvaere ale omenimei. Da!

Când vom avea noi însă pictori 
măestri de rangul acelora, cari să lu- 
cre în stilul ornamentic românesc: atunci 
stilul românesc, are să fie pentru vecii 
vecilor un model egal îndreptăţit, egal 
admirat şi egal urmat de toţi artiştii 
mari ai lumii: Acest vis de aur mi-s’a 
presentat în momentul, când am pri
vit ţăsăturile româneşti pe păreţii bi
sericii, din Zlagna

Trecând prin Sibiiu în causa reu
niunii, admirai pictura măreaţă a cupo
lei catedralei noastre. Pe podiul ridicat 
subt cupolă privesc file din albumul 
reuniunii agricole, cu deosebitele ţăsă
turi de valoare artistică. Sus era marele 
măestru român, profesorul Smigelschi. 
Lucra la ornamentica cupolei: Toţi sfinţii

cu ornamentică românească. Aci văzui 
deja un vis şi mai măreţ, opera crea
toare a unui artist român, inspirat de 
măreaţa misiune: a crea ornamentica 
română, la nivel artislistic.

De-i va succede aceasta, profesorul 
Smigelschi va deveni nemuritor pentru 
noi românii şi pentru artă în genere. 
Catedrala din Sibiiu va fi o minune, o 
mândrie a întreg neamului românesc, 
un nou membru al artei generale a 
lumii. Intonez, nu prin stilul zidirei 
decopiat al sfintei Sofii din Consantino- 
pole, ci prin stilul ornamenticei române, 
prin splendoarea din lăuntru care su
blimează, care aşa zicând dumnezeeşte 
penelul unui mare creer, plesmuitor ro
mânesc, care se scaldă în isvoarele cris
taline nesâcate ale geniului artei ro
mâneşti.

Artiştilor români! Puneţi-Vă şi voi 
în serviciul acestui stil de ornamentică 
curat română. Nu mai mutaţi stilul bi
zantin, pe motiv, că sunteţi ortodoxii 
Aveţi unica ambiţie firească, unica voca- 
ţiune, trimisă de sus, să preamăriţi pe 
Dumnezeu, cu ornamentică română, în 
bisericile noastre româneşti. Spiritul bi
zantin a corupt şi dărîmat întâiu imperiul 
mare roman din răsărit; a corupt şi dă
rîmat întâiu imperiul roman din apus, 
era să ne stingă şi noauâ naţionalitatea 
în România şi Moldova. In Macedonia, 
Tesalia şi Epir chiar şi astăzi, în secolul 
al XX-lea, tot spiritul grec-bisantin na ar 
omori un jumătate milion de fraţi români.

Tot spiritul grec-bizantin ne ţine 
şi astăzi molosiţi, el ne-a corupt socie
tatea. Să ne curăţim de el odată pentru 
totdeauna în tot, ce avem mai scump 
şi mai sfînt; la altarele bisericilor noas
tre româneşti ornamentică română.

Iată cu drag, geniu românesc crea
tor. Ingenunchiând cad în faţa ta : or- 
namenticâ română, — carea — deşi 
în naştere, mai frumoasă eşti, mai artis
tică eşti, decât cel mai rafinat stil bi
zantin din lume.

Mari, scumpe comoare artistice zac 
în ţăsăturile poporului nostru şi noi ne 
mândrim cu pene străine, mai puţin 
frumase, decât ale noastre.

B e v is ia  re g u la m e n te lo r  de casă. 
Lupta oposiţiei din dieta ţării s’a început de 
Sâmbătă şi să urmează şi de-o parte şi de 
alta cu înverşunare. Ministru preşedinte zice:

nu voiu suferi ca 20 deputaţi s i opăcească 
mersul regulat al parlamentului fa ţă  de o 
maioritate constituţională; a încheiat că: îi 
este cu neputinţă s i facă politică cu resultate, 
pană când guvernul nu va mătura gunoiul 
ain ca/e a crescut buruene îti parlament. Tot 
în şedinţa de Luni a zis: că va aplica măsuri 
mii aspre. Pentru aceste ameninţări oposiţia 
îl va trage la respundere. Aceste împrejurări 
va împinge toate frucţiunile oposiţionale la 
coaliţie după-cum să zice în foile din Bu
dapesta.

NOUTĂTI
A n iv e r sa re a  de ISO  a n i  a  des

c h id e r i i  şcoalelor d in  B la j  sa sărbat 
Joi dimineaţa (3 Nov. n. c.) în biserica ca
tedrală cu o liturgie de mulţumită, pontifi- 
cată de directorul gimnasial asistat de pro
fesorii: George Muntean, directorul prepuan- 
diei, I. F. Negruţ, Alesiu Viciu, Aron Deac, 
Nicolau Pop, Dr. Io an Sămpălean, Dr. Am
bro siu Cheţianu, Aurel C. Domşa, loan Fo- 
dor şi Alexandru Citiră, lectorând profesorii 
Emil Sabo şi Eug. Pantea. Prof. Emil Viciu 
a ţinut cuvântarea ocasională, schiţând in tră 
sături generali istoricul şcoalelor, importanţa 
lor culturală şi mulţumită cu care datorim cu 
toţii si în special elevii acestor scoale marilor 
întemeietori. La liturgia aceasta împreunată 
cu doxologia cea mare a luat parte Exce- 
celenţa Sa Metropolitul, membrii Vener. Ca
pitul, profesorii şi elevii dela toate institutele 
de învăţământ. Public străin puţin. A cântat 
corul elevilor d.n Internatul de băeţi. In ziua
aceea nu s’au ţinut prelegeri la nici un institut.

*
S era tă  îm p r e u n a tă  cu  d a n s  a- 

rangiază tinerimea română din Cluj în 26 
Noemvrie n. a. c. în sala Redutei orăşeneşti 
începutul precis la orele 8 seara. Programul 
se va distribui la cassă. Venitul curat e des
tinat pentru scopuri filantropice. Folosul lui 
precum şi ofertele marinimoase să vor cuita 
publice. Cassar: Emil Pop, Tordai-ut Nr. 11 
Preţul de întrare: Locul I. 3 cor., locul 11 
2 cor., de persoană.

Comitetul arangiator: Dr. Victor Poru- 
tiu, preşedinte; Vasilie Glăjar şi Traian Pe- 
traşcu, vtce-presidenţi; Silviu Brandeiu, secre
tar I.; Victor V. Muntean, secretar II.; Emil 
Pop, cassar; Eugen Curta, controlor, loan 
Dordea, Basil Başiota, Eugen Groze, Vasilie 
Lucaciu, Camil Piso, Cornel Albu, Valentin 
Porutiu, Voicu Nitescu, Iul. Russu şi Sev. Dan 

*
V a tic a n u l (localităţile unde locueşte 

Papaj. Vaticanul, propriu zis nu e un palat, 
ci un oraş mic. El cuprinde 22 de cutţi, 200 
de trepte şi peste 4000 de odăi. Cea mai 
mare parte dn  aceste odăi e împodobită cu 
obiecte de artă măreţe, cu statue şi picturi, 
altele earăş conţin renumita bibliotecă care 
constă din peste 64.000 tomuri şi d n un 
număr mare de manuscripte din timpurile

vechi. Mai vârtos sunt cercetate şi admirate 
odăile pe care marele pictor Rafael le-a îm
podobit cu picturile sale. — In Vatican trâ- 
eşte în linişte, retras de lume, papa, care 
numai foarte rar se arată lumii în podoaba 
s a ; şi când o face aceasta, poartă o coroană 
întreită (tiara), ear’ pe umeri o mantie de 
purpură, apoi domni mari îmbrăcaţi în haine 
pompoase şi soldaţi înarmaţi îi gardează.

C ă u ta re a  m oşiilo r*

• Nici o ţară nu poate să 
dea producte agricole mai 
bune şi mai eftine de cât 
ţara noastră»

1 . Căutarea directă prin proprietar.
Sunt speranţe mari de progres în 

agricultură când proprietarii cei mari 
locuesc la ţară si caută singuri moşiile. 
Obiceiul proprietarilor de a locui la ţară 
a fost odinioară in mare onare la bu
nii şi străbunii, la moşii şi strămoşii 
noştri. Dovadă despre aceasta avem 
mulţimile de case de ţară proprietăreşti 
şi bisericele zidite, ce se mai v6d încă 
ici şi colea prin satele noastre. Obiceiul 
de a locui proprietarii moşiilor la ţară 
nu s’a pierdut încă de tot.

Starea adevărată a agriculturei ţâ
rei nu se poate cunoaşte de cât cerce
tând explotaţiunile rurale. Aceasta cu
noştinţă s’ar dobândi prin agronomii de 
stat. Putem afirma că sunt puţini acei 
proprietari culţi, cari s6 locuească în 
sate, s6 aibă case frumoase cu rostul 
economiiei întregi, s6-şi exploteze moşi
ile sistematic; ei ar trăi aci viaţă liniş
tită şi foarte puţn costisitoare; ar îm
prăştia trai bun între ţărani şi munci
torii ce îi încojoară. Intre avantajele lo
cuinţei dela ţară a proprietarului e şi 
progresul pe care îl realiză agricultura. 
Creşterea şi înmulţirea vitelor, curăţănia 
grânelor, a seminţelor de orce fel şi lu
crările agriculturei, [s’ar tace prin pro
prietar în cele mai bune condiţiuni. Pe 
multe moşii se găsesc locuri întinse pier
dute pentru producerea prin faptul că 
sunt umede; acestea însănătoşite de pro
prietari cu şanţuri de scurgere, s’ar fa
ce fertile.

Locuind pe moşie şi căutându’o di
rect, proprietarul prin lucrări ar cuceri 
pentru producere o mare parte din pă
mântul nepus astăzi în cultură. Numai 
proprietarul poate ţinea sus stindardul 
progresului agricol în comuna sa bine
meritând dela agricultura raţională.

Proprietarul, având stăpânirea mo-

»Ce-i pentru Dumnezeu coconaşule?!... Spu
ne-mi, rogute, şi nu mâ lăsa în spaimă şi 
nedumerire»!...

— »Am câştigat la loterie»!...
Ceea-ce am mai vorbit cu »baş Trifu» 

nu pot ţinea minte; destul că m-am trezit 
alergând ca un nebun pe uliţă, cu capul gol 
şi vorbind însuşi cu mine, până ce am ajuns 
în odaie la prietinul meu »Petruţ«. Acesta 
era lungit în pat, bolnav în aşa măsură, că 
nu era la simţiri, pentru a mă fi putut înţe
lege cu dînsul. Gtugul de prietini, ce stătea 
în jurul patului, nu mi-a putut da nici o 
desluşire despre gravul caz ce l-a ajuns pe 
bietul Surcilă, căci era peste măsură ocupat 
cu ale lecuitului: frecându-1 până ce şi cu 
oţăt pentru a-1 aduce la fire.

* * * *
Era o seară lină. Umbra lunei să în

tindea în formă de straturi negre de-a lun
gul caselor şi stoboarelor de prin stradă. 
Neşte scârţăituri când cu sunet de gurdună, 
când schimbate în tonuri de violină cântată 
ca de un începător in primele zile ale încer- 
cărei sale musicale, — conturbau liniştea 
nopţii adurmite. La primul auz credeam că 
mă încântă cântecul lăutarilor dela vre-o 
oareşi-care nuntă de prin partea satului de 
unde resunau, şi numai mai târziu am re
cunoscut pe glasul lor: duiosul vâietat al 
surillor dela fântânile cercetate în tăcerea

nopţii de trăgătorii în setoşaţi. Imaginaţia cu 
iuţeala ei de fulger mi-a desemnat idilul: 
un şopru rotund, sub care în adâncimea pă
mântului o găleată coboară, precând cealaltă 
să urcă până la îngiăditura fântânei; ambele 
purtate de puternice lanţuri ce să sucesc în 
jurul unui sul pus în rotaţiune perpendicu
lară de vre un biet de cal osândit a să 
preumbla roată, după el trăgând o rudă de 
care e înhamat. — Aceasta era vezi adevă
rata musică ce-mi suna în urechi. — Când 
şi când să mai auziau şi neşte bătăi ale 
ceasului din turnul bserieei, vestind timpul 
înaintat.

Dar pecând afară domnia singurătatea 
mută, pe atunci mare alaiu să făea în crîjma 
din drumul ţărei. Strgăte, chiuituri, ciocnite 
de păhare, cântări şi umiilatul picioarelor 
purtate de joc — împliniau cheful unor 
oaspeţi răpiţi de veselie, între cari mă aflam 
şi eu. Serbătorirea să făcea în cinstea noro
cului cu câştigul. Până ce şi pricopsitul de 
»Niţă cel folticos» a lăsat lenea la o parte 
şi a început şi el să toasteze întru mărirea 
zilei. Să înţălege vorbirea mai mult d.n burtă 
şi fără nici un rost. Dar’ în fine nici noi 
ceilalţi nu prea giăiam la înţăles, căci luase- 
răm binişor în cap, ear’ mai la urmă ajunsese 
treaba într’atât încât fără a şti unul de cela
lalt ne pomenisăm fiecare în cuşca sa. Dimi
neaţa pe la vre-o zece şi jumătate m-am tre
zit în pat. M-am frecat la ochi şi dup’aceea

am început să mă uit în jur de mine. Eram 
ca zăpăcit şi încetinel am început să-mi aduc 
aminte ca eii am avut o zi câmă. Ochii-mi 
erau roşii de nedurmire, gura îmi era de tot 
uscată... Mi-am tras seamă cu evenimentele 
petrecute şi am rîzi singur când am zărit ca 
mărturie al chefului ce-1 tăcuserăm: un pâ- 
puc pe masă. Mereu îl întrebam: »Cum dracu 
ai ajuns aici, că doar nu ţ-i aici locul» ?I... 
»Ori poate eu să te fi pus...?» — Ridicam 
cu atâta poftă, încât »nenea Vichentie», ser- 
vitoriul bancei, întrase în chilie ca să mă în
trebe : »Ce rîs cu aşa poftă coconaşule?»

— »Cum dracu să nu rîd, nene Vi
chentie? Uită-te numai la păpucul ăsta şi ţ-i 
destul pentru ca să-ţi faci cruce, că-1 vezi 
suit pe masă» 1 —

— »D-Ta îl vei fi pus, coconaşule?
—  >De bună seamă că eul Dar’ nu 

ştiu când ? I Cum de 1 am onorat într'atâta ? 
— întreabă-mă să te ’ntrebll* —

Uimit stătea bietul meu Vichentie şi îşi 
încreţea din când în când buzele într’un su- 
ris de vădită dragoste şi alipire cătră stăpâ
nul seu. — După o scură pauză l-am în
trebat I

— »N-a fost nimeni aici, nene Vichen
tie, ca să mă scoale ?»

— »Nu! coconaşule! Până acum am 
tot aşteptat să te trezeşti, ca să-ţi fac rîndu- 
ială în chilie. Eu sunt aicea tocmai dela 7

ceasuri. A...I să nu minţ: a întrebat de D-Ta 
cam pe la 8 ore Dl Suicilâ». —

— »La păcatele! nu m-ai putut trez . ?l*
— »Imi era jale de D-Ta, că prea fru

mos durmiai.»
— »D-Tale ţ-i mai jale de mine ca de 

norocul meu?l D-Ta nu şti că cu trenul de 
9 ore de dimineaţa ar fi trebuit să merg ia 
Pesta, dimpreună cu Dl Surcilă...?!» —

— »Mă rog, coconaşule, eu de unde 
să fi ştiut, nespunându mi D-Ta nimica?»

— »Aşa-il dar’ nu m -a lăsat ni nic 
să-mi spui?» —

— Atât am băgat de seamă, că s-a 
pus la masa D-Tale din cancelarie şi a scris 
ceva». —

— >Şi D-Ta în cancelarie te-ai întîlnit 
cu Dl Surcilă..?!»

— »Da, mă rog coconaşule, — în can
celarie!»

Cât am vorbit acestea cu »nenea Vic
hentie», am fost şi gata cu îmbrăcatul. >Haid’să 
mergem la cancelarie!» — i-am zis lui «ne
nea Vichentie», şi plecarăm amândoi pe 
stradă într’acolo. Câţi întilnirâm în drumul 
nostru, erau îmbrăcaţi în haine de serbătoare. 
înaintea bisericei era multă lume. Mi-am 
adus aminte că e Duminecă. Cum am sosit 
în birou, m-am îndreptat spre masa mea de 
scris. »Baş Trifu» şi azi era deja înlăuntru. 
Cum m-a zărit, mi-a şi eşit cu vorbele: >Da 
ce-i coconaşule? nu ai mai plecat la loterie
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şiei, o poate înzestra şi înfrumuseţa, cu 
de toate ale plugâriei şi ale plăcutului 
trai dela ţară. Proprietarul, căutându-şi 
moşia poate fi bun pentru sine şi pen
tru locuitorii să', îi poate înstări şi-i 
poate face să nu ştie ce e nevoia. Pro
prietarul îşi poate da silinţă ca toţi lo
cuitorii de pe moşie se -şi sădească li
vezi de pomi roditori, împrejurul case
lor. Aceste plantaţiuni de pomi vor 
schimba înfăţişarea satelor, făcendu-le 
frumoase; vor aduce şi folos.

Proprietaral are interes să îndemne 
sătenii la aceasta să le înlesnească sa
duri, altoaie şi pueţi de pomi, fără plată.

Sătenii de pe moşii (am văzut aceasta 
în multe ocasiuni) să uită la proprietar 
ca la D zeu, aşteaptă dela el dreptate 
bunăvoinţă, omenie şi vorbe bune, care 
fac mai mult de cât toate ameninţările, 
relaţiuniie încordate, asprimile şi proce
sele !

Proprietarul se ajute la îmbunătă
ţirea vitelor cu reproductori de rasă 
(armăsari, tauri, berbeci) pe care îi poate 
ţine în grajdurile de pe moşie. Fru
moasa stare a unor sate, casele locui
torilor, frumoase şi înconjurate cu gră
dini şi livezi de tot felul de pomi, cu
răţenie înăuntrul caselor avuţia locuito
rilor din sat, deprindetea lor cu munca 
neîntreruptă şi cu abstinenţa de chel- 
tueli nefolositoare, să datoresc toate 
acestea propritarilor cari îşi caută sin
guri moşiile.

Intr'un cuvânt starea cea înflorită 
a sătenilor, avuţia şi moraliltatea lor, as
pectul cel frumos al satelor pot să le 
dea numai viaţa dela ţară onestă şi la
borioasă, a proprietarului de moşie.

Proprietarii, cu deosebită plăcere 
de a trăi la ţară şi a se ocupa cu lu
crarea pământului, vor face fericirea Ro
mâniei.

2. Administrarea personalului moşiei.
(Administratori, vechili, agenţi de cul- 

turăy logofeţi, slugi sau argaţi).
Plecând urechia la convorbirile 

proprietarilor şi arendaşilor auzim pe 
unii tânguindu-se şi pe alţii lăudându-se 
de ţăranii de pe moşiile lor şi de vechilii 
sau administratorii, slugile sau argaţii, 
ce întrebuinţează în căutarea moşiilor. 
Ţăranii sunt leneşi, beţivi, neîngrijitori 
şi de rea credinţă, slugile sunt minci
noase, hoaţe şi vrăjmaşe stăpânului lor,

după bani?» — >Nti până acum, »baş Tri- 
fuled — i-am respuns. Cu acestea iute des- 
făcui plicul unei tpistoale ce să afla pe masa 
mea de scris şi începui a ceti.

— «Par că eşti cam năcăjit, cocona- 
şule?!«

— «Cum dracu să nu fiul Multe năca
zuri mai are şi omul! Inchipuieşte-ţi D-Ta 
»baş Trifule*! Nu-i destul că omul de multe- 
ori are şi chinuri sufleteşti, trebue să mai 
sufere şi neajunsurile materiale. îndelungata 
esperinţă din vieaţă ne învaţă că deplina fe
ricire — dacă nu mai putem vorbi de feri
cire — e acolo unde atât liniştea sufletească 
cât şi îndtstuliiea cu bogăţia pământească 
sunt acasă. Lipsă duceam eu numai în ceea-ce 
priveşte partea din urmă. Ce mi-am gândit 
deci ?I Ha d’să-mi încerc şi eu norocul. Adese
ori cetiam în jurnale că cutare şi cutare, 
oameni lipiţi pământului de săraci, s’au îm
bogăţit de-odată, câştigând sume mari Ia lo
terie. M-am hotârît deci să-mi cumpăr şi eu 
un los, ear’ ca să pot avea cu atât mai mari 
şanze de dobîndă, m-am hotărît să cumpăr 
un los înstreg şi am împărtăşit ideia şl ami
cului meu, Dlui Surcilă. Trebue că-1 cunoşti: 
e scriitor în cancelaria notarială din loc. A 
primit propuneiea mea şi ca să nu îmi fie 
mie prea cu greu să ţin un los întreg — s’a 
făcut şi el părtaş pe jumătate. Corespondinţa 
necesară cu firma liferantă o purta tot el,

zic, unii; ear’ alţi din contră susţin că 
sunt mulţumiţi şi cu ţăranii şi cu ad
ministratorii sau cu slugile. Aceasta 
plângere din partea unora şi această 
mulţumire din partea altora sunt două 
fapte care să văd şi în alte ţări. Pre- 
tudindeni unde sunt proprietari şi ţă
rani, stăpâni slugi sau argaţi, în tot lo
cul şi în toate societăţile sunt oameni 
cari au isbutit să şi aibă slugi credin
cioase, harnice, ascultătoare şi chiar de
votate; precum sunt şi de aceia care 
schimbă slugile pe toată zia, gonind pe 
unul că e hoţ, pe altul că e îndărăt
nic, pe ăstălant că e neascultător, pe 
celălalt că e leneş...

In mijlocul unor astfel de fapte 
împoncişate, mulţi oameni însemnaţi au 
intervenit, au cercetat cu deamănuntul 
toate împrejurările şi, în fine, au desco
perit cauza adevărată care face pe unii 
să fie mulţumiţi şi pe alţii nemulţumiţi 
de agenţii (vechili, logofeţi, slugi, argaţi 
feciori boereşti etc.), ce întrebuinţează 
în căutarea moşiilor.

Credem că e de folos proprietari
lor şi arendaşilor noştri să le arătăm 
aceste cauze aşa cum le înţelegem din 
practica şi ştiinţa ce avem; că aşa se 
poată agricultorii înlătura pe cele rele 
şi ţinând pe cele bune şă poată câr- 
mul personalul unei moşii, fără a se 
mai plânge de densul. Obiectul acesta 
e de interes mare pentru toată lumea; 
şi cu înrîurirea pentru înaintarea exploa- 
tărei rurale, liniştea familiei şi buna ar
monie dintre stăpân şi oamenii sei de 
serviciu. Pentru aceste cuvinte vom 
spune regulele administraţiunei perso
nalului unei moşii. Un proprietar sau 
arendaş (pasesor) capabili, prin faptele 
lor pot să administreze o moşie fără se 
se plângă de agenţii culturei, de slugile 
şi de argaţii ce întrebuinţează.

Cea întâi regulă cere ca proprieta
rul sau arendaşul să ştie a-şi alege bine 
agenţi de cultură şi slugile sale; apoi 
si ştie a le trata bine. Tratând cineva 
bine oamenii de serviciu, poate să-i ţie 
mult timp şi poate să dobândească de 
la ei servicii foarte bună. In privinţa 
tratamentului putem zice că stăpânul 
cel bun formează slugile, le face să fie 
buue.

După ce uu proprietar sau aren
daş şi-au ales slugile, dacă voeşte să le

fiind-că si losul comandat împreună, a schit 
tot pe adresa lui. In urmarea acestora listele 
de tragere le primia Dl Surcilă, deasemenea 
telegrama, în care n-i sâ face cunoscut noro
cul, a sosit tot pe numele lui. — Eri, cum 
şti, la primirea suprinzâtoarei vrste, am aler
gat intr’un suflet la Dl Surcilă, ca sâ ne îr- 
ţâlegem cum sâ facem cu banii: sâ mergem 
în persoană să-i ridicăm sau sâ n-ii trimită 
acasă?.. M-am înţăles în fine cu părtaşul: ca 
sâ mergem în persoană la Pesta. Deoarece 
însă alt tren decât cel de 4 ore după amiazi. 
de care am întârziat primind telegrama abia 
după patru, — nu pleacă într’acolo, — am 
rămas să plecăm azi d-mineaţa la 9 ore. — 
Eri sara făcurăm în ă o mică veselie la ju- 
pânul Weisz, în cinstea norocului, şi reîntorşi 
noaptea târziu acasă obosiţi, am scăpat şi 
trenul de azi dimineaţă. Şi în sfirşit.. nu lua 
»baş Trifule* în nume de rău că eri, când 
am primit telegrama, te-am scos ca de spate 
afară Nu am lucrat eu, ci bucuriaI Azi, că 
sunt earâşi cel vechiu: cu faţa posomorită, 
cu fruntea-mi încreţită — e uşor de priceput. 
Pofttm şi citeştel« —

Cu acesta i-am pus în mână scrisoarea 
ce am *flat-o pe masa mea descris şi mun
cit de adânci reflexiuni asupra ilusiunilor fă
urite: mi-am ridicat cu un oftat peana de 
jos, ce am trântit-o ieri sub manifestarea 
estrazului de bucurie. Şterge-o şi direge-o I

conserve, trebuie sâ ştie a le tolera oare
care defecte mici. Nici un om nu e per
fect, nici stăpânul de moşie cu atât mai 
puţin sluga. Din toate defectele slugilor, 
purtarea cea rea şi necredinţa sunt sin
gurele vicii pe care un stăpân nici-odatâ 
nn trebuie să le sufere; nu e destul să 
dai afară sau să alungi din serviciul tău 
un om care n’are propriptate; mai ales 
printr’aceasta trebuie să se dea o lec- 
ţiune tuturor, şi sâ facă pe fiecare a 
preţui gravitatea unei asemenea greşeli. 
In acest chip facem să între în inima 
slugilor simţimântul de onoare de care 
sunt foarte primitori o mare parte din 
oamenii ce se bagă la stăpân.

Ca stăpânul să poată ţinea cre
dinţă slugilor sale, trebue ca el singur 
să-şi ţină în bună rânduială toate tre- 
bile casei. In casa unde se ţine soco
teală curată de toate intrările şi eşirile, 
nu se poate introduce necredinţa slu
gilor; măsurile de bună rânduială tre- 
buesc luate numai în interesul ordinei; 
paza şi neîncrederea stăpânului loveşte 
în slujile cele încredincioase şi le striccâ; 
nimic nu supără mai multe pe un om 
prob de cât o neîncredere nedreaptă 
din partea stăpânului; şi apoi slugilor 
le place mult rândueala bună; ea scoate 
la iveală credinţa şi onesitatea lor.

Dar’ ca un stăpân să poată avea 
slugi probe şi credincioase să cade mai 
întâiu ca el să dee pildă bună şi să se 
poarte după toate regulele dreptâţei şi 
ale lealităţei; stăpânul cel de rea cre
dinţă şi cu purtări condamnabile nu 
va putea nici-odată sâ predindâ a avea 
servitori probi şi conştiinţioşi.

Slugile trebuie tractate bine cu 
munca ce li-să impune şi cu hrana, fără 
ca să easă cineva din obicieiul locului 
în care trăeşte. Nu cu sporul neamă- 
surat al muncei poate cineva să facă 
ca slugile să fie mulţumite de soartea 
ci cu blândeţea in darea poruncilor şi 
mai ales cu chitatea cea mai severă. 
Un stăpân bun lesne prinde dragoste 
de slugile sale, mărginindu-se la o bună 
voinţă generală şi ferinduse mai presus 
de toate de a arăta preferinţi particu
lare care sâ ia caracterul favorilor; 
acestea sunt foarte vătămătoare bune 
administraţiuni dela ţară.

Poruncile să se dea cu fermitate 
fără asprime; de aceia stăpânul trebuie

Poc..l Poc...! Poc... I Cineva bate la uşe. 
«Haid’odaţă I* — strigai răstit. — »Când ţ-i 
terminul ? Ce dai din capete... ?!« —

— »Nimici* — răspunse o voace de
babă.

Baba sâ dusese, precând »baş Trifu* 
citea cu glas tare ultima frază din scrisoarea
predată lui spre cetire: »....  şi ca sâ nu te
vâd (aşa amărît şi năcăjit cum te-am văzut 
de un timp încoace, ţi-am trimis eri spre ce
tire telegrama, ear’ az te rog să vin pe ’a 
mine, ca să plătim datoria jupânulni Weisz. 
Te rog nu te supăra pe mine pentru că te 
mai şi provoc.

Al tău pentru eternitate sincer 
şi iubitor amic:

PETRU SURCILĂ m. p.

Ţopl cu peana de pământ... încă şi 
astapecapul meu?!... Nici Dumineca să n-am 
pace...?l Dar’ apoi cu telegrama cum rămâne...?!

Aceasta o vor lămuri o «doctorii* prie- 
tmului meu Surcilă, cari îl frecau eri în pat 
cu oţăt contra — risului...

Moteancă

să se ţină în linia care îl desparte de 
o asprime din cale afară de mare şi 
aceia care îl apără de a cădea în in
dulgenţi ce degenerează îu slăbiciune. 
Pentru acest sfârşit e de neapărată tre
buinţă ca proprietarul sau arendaşul să 
se stăpânească totdeauna şi mânios fiind 
să se ferească de a ţine de râu, sau 
de a mustra o slugă şi cu atât mai mult 
de a lua în cotra ei o hotârîre de 
oare-care gravitate. Nici odată o slugă 
de pe moşie nu arată lipsă de res
pect stăpânului seu, când acesta ştie 
a fi liniştit şi moderat, două însuşiri 
de care stăpânul este mai întâi dator 
să dea pildă bună slugilor sale. Omul 
care nu ştie a se stăpâni în mânia şi 
iuţeala sa nu este făcut să poruncească 
altora.

Poruncile trebuesc să fie în tot
deauna limpezi, curate, pozitive: nu se 
admite cea mai mică contrazicere; însă 
stăpânul sâ se ferească de a lua drep 
contrazicere observaţiunile rezonate des
pre motivele ce ar îndemna pe admi
nistratori sau vechilii moşiei a lucra al- 
mintrelea de cum le-a fost poruncitul 
stăpânul. Acesta va trebui să primească 
cu bnnăvuinţă observaţiunile slugilor şi 
să ie preţuiascâ fără pretenţiune şi păr
tinire pentru ideile sale. E chiar bine 
ca stăpânul să discute cu oamenii sei 
de serviciu despre lucrările ce sunt de 
făcut; nimic nu e mai nimerit ca sâ le 
încurajeze şi să le inspire interes pen
tru ca să îndeplinească cu toată inima 
o lucrare; însă după ce a luat o hotă- 
târîre şi a făcut’o cunoscut, trebuie să 
ceară să fie întocmai executată. Numai 
stăpânii cei slabi se tem de servitorii 
moşiei care rezonează; fiind că stă
pânul să poate lăsa să se conducă de 
slugile sale numai pânăunde voeşte. 
Când un stăpân cu fermitate cunos
cută, a arătat voinţa s’a prindarea unei 
porunci precise, atunci nimeni nu mai 
resonează. Stăpânul trebue să înţeleagă 
că, rămânând el singur judecător des
pre toate sfaturile şi raţionamentele slu
gilor sale, dacă le adoptă, sunt ca ale 
sale; nici-odatâ nu trebue să arunce 
răspunderea asupra celor-ce i-au expri
mat părerile lor, mai ales când din 
punerea în lucrare a acelor păreri au 
eşit resultate rele.

Dacă a urmat sfatul slugilor sale 
stăpânul e vinovat, ear’ nu slugile care 
i-le-au dat. Stăpânul e slab când im
pută slugilor resultatele rele eşite din 
ordinile ce a dat. Asemenea e slăbi
ciune din partea stăpânului când se 
plânge la celelalte slugi de neglijenţa 
sau greşelile ce au putut să comită. 
vre-unul din ei. Mustrările trebuesc a- 
dresate totdeauna numai aceluia care 
le merită.

#
Exerciţiul autorităţei stăpânului 

(transmiterea poruncilor dela stăpân la 
slugi) e supus la oare cari reguli. Fecare 
individ trebuie să asculte numai de unul 
şi trebuie sâ ştie în fiecare întâmplare 
pe cine are sâ asculte Asemenea fiecine 
trebuie să ştie cui poate să dea porunci 
fără să se teamă că ele vor fi contra
riate de cele ce s’ar putea da de că 
tre alţii. In aceste puţine cuvinte se re
zumă secretul organizărei ierachice a 
transmiterei ordinilor; acesta e princi
piul unităţei de putere; se aplică în 
toate poziţiunile unde se află oameni 
care trebuie să asculte de alţii; nimeni 
nu atinge acest principiu fără ca auto
ritatea să fie slabă şi ascultarea nesi
gură şi neregulată,
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Vine apoi unitatea de răspundere 
când slugile şi lucrătorii sunt însărci
naţi la trebi diferite răspunderea e per
sonală pentru fiecare din ei; blamul 
sau lauda ce ar pute merita se vor 
adresa fiecăruia pentru punerea în luru 
a trebei. Cend 2 sau mai multe slugi 
fac de odată aceiaşi treabă, atunci răs
punderea nu cade pe nimeni, e iluzorie. 
Cu totul altfel mergea lurul când răs
punderea cade asupra unuia care e în
sărcinat a le executa. Răspunderea pen
tru o treabă ce se face în comun nu 
poate să cadă de cât asupra celui că

ruia i-s’a dat putere peste toţi ceilalţi. 
Prin urmare unitatea de putere şi uni
tatea de răspundere se leagă foarte 
strâns între ele în administrarea perso
nalului unei moşii: amândouă trebuie 
să fie baza tuturor dispoziţiunior ce se 
eau pentru exerciţiul autorităţei.

Sfaturi în sensul acesta au fost 
date proprietarilor noştri, acum 40 ani, 
de agronomul Ionescu dela Brad; ur- 
mându-le, agricultura are sorţi de înain
tare.

I. S. C. A. S, P. K.
-- •*!=»---

II D A C I A "
INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII ÎN ORĂŞTIE

T?. T.
Avem onoare a ve aduce la cunoştinţă, că am transformat isvorul şi am 

aplicat un expert la manipulare, prin ce apa noastră s’a îmbunătăţit şi este cu mult 
mai plăcută ca până acum. La dorinţa vechilor muşterii şi consumenţi t-am redat 
numele vechia de:

ffllaesal* 4ia Şeiiaaşvl-MBeeşaa.

ANAL1SA CHEMICĂ.............................................
în 1000 grame apă

Calcium hydrocarbonat..........................................................  1.0542 »
Magnesium hydrocarbonat......................................................  0.3497 »
Calcium s u lf a t ..........................................................................  0 2316 »
Natrium hydroarbonat..............................................................  0.1705 »
Ferum hydroccbonat..............................................................  0.0390 »
Kalium chlorid..........................................................................  0.0520 »
Mangan hydrocarbonat..........................................................  00154 »
Kalium h y d ro ca rb o n a t..........................................................  0.0094 »
Lithium hydrocarbonat.............................................................0.0019 »
Silicium d i o x i d ......................................................................  0.0096 »
Suma substanţelor s o l id e ......................................................  1.9333 grame apă
Acid carbonic lib e r..................................................................  2.3953 » »
Volumul acidului carbonic l i b e r ......................................... 1214 6 c. c.

Precum dovedeşte aceasta analisa „ Isv o ru l d in  Şottnuşul-M lur& şanu (apă 
acră de Pauliş) e a se număra în grupa acelor ape acre pământoase, cari conţin fer. 
După caracterul seu chemic, format din cantitatea şi proporţia părţilor sale constitu
tive, isvorul acesta face parte din grupa apelormai renumite. Are un prea plă
cut gust şi fiindcă conţine deosebit mult acid carbonic — în privinţa căruia „ ls-  
vo ru l(i ocupă un loc între apele acre mai de frunte — prin limpezimea sa e o 
excelentă apă de beut. Pentru locuitorii părţilor lipsite de darul unei ape sănătoase: apa 
„Isvorului**  e de nepreţuit. Din composiţia potrivită a apei să poate deduce, 
că şi pentru praxa medicală va fi un factor important.

Conform actului alăturat, apa trimisă spre analisare s’a scos şi sigilat în faţa 
antistiei comunale.

B u d a p e s t a ,  la 3 Martie 1903.
2)r. $£ankd Vifm os m. p.,

S )  profesor de cfiemie fa şcoata redă superioară de stai a certului
II-lea din 93-lPesta, mem6ru al academiei maghiare de ştiinţe.

Institutul nostru a îngrijt, ca aceasta apă distinsă şi răcoritoare, care beută 
c u r a t ă ,  cu vin ori s i r u p  este tot asemenea de excelentă să fie pusă la disposiţia 
onoratului public şi anume cu un preţ foarte ieftin:

aj 1 ladă cu 25 sticle de 1 ltr. franco gara Deva Cor. 6'25
bj 1 „ 50 14-50
cj 1 ladă cu 25 sticle de '/> ltr. franco gara Deva Cor. 5'50 
dj 1 „ » 50 ,, ,, i/ 3 ,, ,, ,, ,, ,, 13* —

trimiterea ambalagiului (ladă, sticlă şi tioc franco. gara Deva) se restitue

ad: a ) .........................................Cor. 4’50
b ) ................................................ 1 1 -

ad: c) 
<0

Cor. 4’—
„ 10-—

C om andele, plăţile şi reclam ele se fac la a d re sa : 
„Întreprinderea de apd minerală M .-Şoim uş“ în  Deva k s

Până acum am întrodus apa în următoarele localităţi şi am instituit 
deposite, şi anume în

. la întreprindere însăşi;

. « Gustav Zobel;

. « George P o p ;
. « Salamon L o w i;
. « Absolon Faur;
. « Haraszthy Jeno;
. « „Severineana", inst. comercial;
. « Maxim P o p ;
. « Grossman Miksa;
. « Hartmann Samu

.... . : Stăruinţa noastră este în troduce aceasta apă
în ţeara întreagă în cel mai scurt timp. -------

Ca întreprindere atât de folositoare, apelăm la binevoitorul sprijin 
obştesc, rugându-vă a ne onora cu comande cât de multe.

1) Deva, . .
2) Orăştie, .
3) Sas-Sebeş,
4) Alba-Iulia,
5) Abrud, .
6) Cluj, . .
7) Caransebeş
8) Gross . .
9) Lipova . 

10) Arad . .

Orăştie, Septemvrie 1904. cia„
institut de credit şi economii soc. pe acţii.

T H E  S T A N D A R D
fondată în anul 1825.

i i

Efectueşte

Asigurări fle viaţă pe lângă
favorabile.

Incasso anual Coroane: 32,000.000'— Dividende solvite Cor.: 170,000.000'—
520.000 000'—Avere proprie: 260,000 000'—  Despăgubiri de viaţă

Agentura generală pentru Transilvania: Cluj, Strada Ferencz Jozsef Nr. 17
Filială pentru Ungaria:

Budapesta,  Strada Kossuth-Lajos Nr. 4 în palatul Standard (Casa proprie) 
38—50 Centrala generală: Edimburg (Angl ia).

„D A C I A“
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).
Birourile societăţii se află în casele proprii:

(Strada B e r ă r i e i  nr. 12).
Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:
A) primeşte depuneri spre fructifi

care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5V2%-
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%.
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%.

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează ţâră întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarendează rea 

litâţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

„MiiierYa“ inst. îipogr., societate pe acţii

Opuri — ~ =  
Bilete de log. 
Broşuri — 
Circulare =  
Bil. de visită
Invitări . ---- -
Bilanţuri =  
Acţii = = = = =

m  Q m ştim  S & iesv & re s .

| ^ j |  Cap. de epist. 
Placate 
Ord. de dans
Adrese-------
Compturi =  
Note

E x is tă  deja de 15 ani şi este pro- 
văzută cu to t  f e lul  de  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

institutul tipografie

Preţ Curent. 
A n u n ţu i i=  
Registre = =  
Imprimate =  
Couvertc =  
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc.

l i
in erva

pe lângă că efectueşte o r i - c e  co
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
rat e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să fie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l uc r a r e .

Ca prima t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u t e  
rom., precum şi al privaţilor.

„M IN^R VA", institut tipografic în Orăştie.


